
Integral di Lalani ) funoiouirazionali-

J Pgf dx dove pane gun some polimeni in x
,

e deg guns 2 .

deggcxl :

Caso parka bare : Ja,¥dx q f Ly Gz = tafydy
cyber f-axtb = ta leg lyltc

dy = a - DX

= La eeglaxtbltc

Per il case deg pay > o , si ta le divisione di polimeni
di pan per qcxtaxtb .

God scriviamo part
-

- (axtb) - Q (x) t RHI .

dove Qcx) e RHI some felinemi
.

o

e dog Rcxkdylaxtb) -- I
(⇒ RCH e

'
una costate , ed e

'

=p f- Ea))
Cle' un algorithm per fare le divisione .

Esemeio : f dx Iffhs -- IET
⇐ '

⇒ I
put -_ 2×2+1 .



Divide 2x't ' per xti

2x
'

t O - X t I

K - 2x t l
-

I ⇒ "i÷÷:÷.

Ora
, f

dx-fktk.IT#dx-=JVxtK2x-2)-*dxtf*dx--J2lx-2ldx
t 3 heglxtll t C

= X'- 2x t 3 leg IXH / t C .

-

JPgf¥, dx quando deg 91×1=2 . qlxkaxztbxtc
at 0

Facundo le divisione swim pan -- Caxztbxtc) .Quit RCH

dove deg RCH - Z

hee
' RCH = cxtd



Quindi JPq⇒d×=JCax2tbxt40HtRCd×ax't bXtc

←
Cxtd

=fQl t fRa¥¥cdx
le sappiano
fare

Rimane da Vetere cane calaelare fca¥t÷×¥dx ate .

Casi particleri is a secondo del numero di radio
reali del denominatore .

1) due radii coincident e numerator
e Gstaute :

III.pi f f Ff -- f y -2dg = IT
. y
- '
t c

yex
-a

= - f t C
dy
-

-
DX

= - # t C

2) due radio reali tistink e numeratore costate :

f*¥*,
at b

si arcane due humeri rcli A e B Tali che



cx÷x-5 = x¥ + It .

:*:÷¥
Seraglio de valga a'pie

di idartitei

di polimeni deve essera he

y
ATB = o

-Ab -Ba = t

ATB = o vs B = - A

{Ab - Ba -- t→ - Ab t Aa =L -s Ala - b)= T

⇒ A=L
a -b

Fe prude
'

⇒ B = - ¥ = Ya at b

A questo pmto

SHIFT -

- f# ' tea, - t.IE/dx

=¥S⇐ - Eb, )dx
=# '¥ - 1¥,



= # ( leg H -al - lglx -H ) tc

= at legYET. Itc
x2 - 8×45=0Esm : J¥¥ts
×=¢±iE=4±t=

x'- 8xtI5= ( x - 5) (x - 3)

a-5
,
b=3

J¥**=a÷b - lost stat.es#Fltctc6sasuccedevasesceqhievoa=3,b--5?

Trnava
: ¥

.bg/'xIsI----otz.lglYIsI--tzhgHEstT---tzeogfEF/tc
.

3) denominator senza radii reali e
numerate re Gstante .



J¥* = arctgcxi t C

generalized fY¥* = ¥ - Ja¥fzp
KEIR /
Keo f- the-1¥

- kdy

y .- I
dye the

= tf - arctgly ) t C

= ¥ . arotg (E) t C

Caso generale i denominator ax'tbxtc

senza radii reeli , weed 020 .

in realtor' gesso supperre che a
-

- I :

faxttsxcdx-at.SE#x+eadxQuindiguardepliwonidella forme x'tbxtc .

D= bZ4c so

xztbxtc = @tbxt tf) - h¥tC
→

-8 > o

= Lxtbz)'t tqfbthlc)



1×41×+7 =/
⇐ ¥tb2t4c ) >o

y
-

- xtbz E) y¥z dy e quest to sgppiano
dy -- dx

V fare .

= tzarctgftz ) t C

= I. arctgfxtbf)tC .

Esempio : f,¥¥+E -

- J ,¥z+; =
keg0=4-400 =J¥¥ I

k =3

TIE,
' Iffy -

- yards to

=tzarotgµ¥)tC .

( scegliendo K - -3 view hostess

risnltato :
- I. arctgf F) t C

= Iz - arctgftz)tC . )



Rimane de vetere Gsa succeeder quando il

denominatore non e
' Gstaute ,

aiee ha grade I .

f. axtb- dx = az . 12×+12 dxX'texted x'textd

(x't cxtd) = 2xto = azg2xtc-ctZb#x'text d

= Ef¥÷+ddx + If-c' de,xztcxtd
- -
it numerator le sappiano fare
e
' le derivates

del denominatore

=azleglxztcxtdltazf-I.IT#ddxEsenpro-:f4xxztzYy
,

dx = 2) 2kt2-2tE_d×
x't 2x -I

1×72×-1)
'
-

- 2*2

= 21,443*74 t tf!¥ idx
Sappiano

= 2 log 1×72*-11 tf¥×id farce .



tempo : J×5¥xItdx
Facciawo be divisione :

g:
-3×4 to"" '-3

*+×→-T - 3×4 tx3 to - x'txt 3 041

+3×4-3×211this -3×4×+3'⇒±t
+3×2 - 3
-

t 2x to
*x )

115-3×4 txt 3=43-3×7 x - 3) ( x't It 2x

f.tk?xIt#dx=/lx3-3x2txt3)CxZ-1)t2x-dxX2-1--Jlx3-3x2txt3)dxtf},dx



= YI - x 't Et3xthglx4ltC .

-

Esempi
"

riassuwtivi
"

-

• Jsintxdx .

Zmodi : s÷×dx=fT×dx=JF×dx =

=

y=us×
J
- fifty = - ftp.ydy

F. = -smx
= - ftzntytfy) dy

dy = - dxsinx = - { ( lghtyl - lesh -yl)tC
= -

tzlglht.fr/--lgEyfItc.--logY#ax/tc
.

② formula paranetridre :

six -E ,
cosx = t -- tante)

htt2 htt

tan ×=2t
1- EZ

'



Lasostitmtione

t-tanfzlnsddxt-ltanfzIY-JE.dxj-fLIE.FI#--tzhttant'EH
= tzfrttz )

t -- tan =J¥ dy=2dtTSmx -I
att
'

=

lgltttc-lgttanfEHTCUsandolef.paranetrichesivede.de effettivam .

Hanley -- HETTY .

-

• gexdx =

dx.pl#ydty---JIydg=y=ex(dy--e.dx=sdx--deI--try )
=JYtyf dy -- Jay - ftp.dy-y-lglytiltc-ex-legcexttltc
-

• Jexcesxdx = Fg - ffgtdx-ex.cosx-fex.fs.mx)dx
IT

= excesxtfexsmxdx
F- =e× g' = - Sihx if-5



F=e×gt-GSX-ekosxtexs.mx
- feicosxdx

Qwundi 2) e''Gsxdxeexccosxtsinx)
= > fe×6sxdx= tzexccosxtsmx ) .

-

• frxerxdx-pfy.e-tzydy-2fyg.edu
Cx) 's # FF F -- e 's

dy=d¥× gkzy
⇒ dx=2ydy

=2(e't .y2 - felt.GG/--2eY.y2-4fy.eYdygYfF--eY--2y2eY-4(e4y
- felt -1dg)

G'=L

=2y2eY-4yeYt4e't TC y=rx

=2xer× -4rxer×t4etC .

-



Integral impropri ( o generalizeati )
-

estendon le definition di integral defiant
ad case in oui l

'

integranda non e
' luntata , eppure

l
' intervale di integration here

'

lurtato .

Esempio : §! e- " dx
J

intmctirawente rappresenta
Marea di Tutto il sobogrofio Some"dx

sopra fo , too)

Formaliments definiens

fate: dx = thing
.
Jie-" dx =

= LEE
.

I - e- x ]! =

= KEEN + I = L

tf
In guest case il sattogrofice Septa ⑥ , to)

ha area fmta , = 1 .



Esempio : J!¥×dx
= TEE. I:# dx

= the flightxD! = lazy, Htm - o ) = to

In guest case dare a del sottogrof
-

co

e
' infmta .

tempo :

J!# dx ( la tunaone try hen e
'

limtata sn to , 1) )

easier"

-1%+120×3:
= life+(2 - 2PM )

= 2 e questa e
' l'area

del Sottogratin di La
Sepa a To , D .

Eseinpio : Jo
"

¥ dx ( il disegno e
'

smile

al case precedent)



= If+ I !¥dx -

- huge + thegun) 'm =

-

- fief+ ( O - leg (Mll = to

quindi in guest case
il sottogratin he

area in futa .

-

Definition generale
-

:

AER
,
BEE

,
aab e f : Ta , b)→ R che sia

integrable in tutti gli intervale M)

con asMcb
Se esiste

things Jahfcxldx = he
definiamo fbafuydx = L= .

Se L d reale fmto , si dice che l' integrate di fois

Sm la , b) converge ( oppure che ful
e
' integrable

" in sense generalitat
"

Su Ta , b))

Se L -

- ta si dice che l
'

integrals diverge

positivementee ( o "
a ta

")



Se L = -a si dice che l ' integral diverge
hegatiramente ( o

"
a - a

")

Esempivistisepre : f! dx converge ,

17¥ dx diverge pesitivamente ,

fo't, dx converge , Jo
'

# dx diverge
positiramente .

Ekmpio in wi il brute men esiste-:

J! Is cxidx -- thy, fohescxidx-nhsfatsin.MIL =

= huff (sin (ht - O) e guest non
east

.


